



AL EXCMO. E ILMO.

DR. D. MANUEL MERCADER Y ARROYO

OBISPO DE MENORCA

EN TESTIMONIO

DE FILIAL AMOR Á SU SAGRADA PERSONA

Y RENDIDO ACATAMIENTO

Á SU ELEVADA AUTORIDAD

LE DEDICA ESTE NÚMERO EN LA FIESTA DE SU SACRO PATRONO

EL MAHONÉS

EXCMO. E ILMO. SR:

EL director y redactores de EL MAHONÉS, aprovechamos gustosísimos la ocasión de ser mañana los días de V. E. Ilma., para protestar una vez más de nuestra incondicional adhesión al Magisterio de la Iglesia Santa. Ante Dios y los hombres; abominamos de todos los errores, principalmente del Liberalismo, *heresia monstruo* de estos tiempos, y muy alto declaramos que hoy como ayer y mañana como hoy, lucharemos sin tregua ni descanso, sin miedo ni vacilaciones, por los derechos de aquella bondadosísima Madre, defendiendo contra cualesquiera enemigos la Autoridad del Sumo Pontífice, oráculo infalible de la Verdad, y la de V. E. Ilma. en quien reconocemos el derecho de *presidir, mandar, corregir y disponer en esta Diócesis en todo lo que á intereses cristianos se refiere.*

Quiera el divino Emmanuel acoger propicio las súplicas que hoy le dirigimos; y colme á V. E. Ilma. con toda suerte de celestiales dones que endulcen las amargas de su Pontificado, y conviertan en ligera y suavísima carga el grave peso de la Autoridad episcopal.

Dígnese V. E. Ilma. aceptar con su acostumbrada benignidad, esta humilde expresión del amor y reverencia de sus fieles hijos, que imploran su paternal bendición para sí y sus familias.

Besan reverentes el Pastoral anillo de V. E. Ilma.

Juan Orfila Pous

Antonio Orfila; Pbro.

Bartolomé M. Allés

Seccion religiosa.

SAN TORAL

Miércoles 1.º de Enero, ✠ *La Circuncion del Señor.*

Jueves 2, S. Isidoro obispo y mártir y Sta. Teodora.

Viernes 3, S. Daniel y S. Antero papa y mártires.

Sábado 4, Stos Tito, Rigoberto, Aquilino y compañeros mártires.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Miércoles, á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en santa Maria.

Jueves, á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Viernes, á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.

Sábado, á Ntra. Sra. de la Asuncion en San Francisco.

CULTOS SAGRADOS

Mañana, primer día del año del Señor 1890, Misterio de la Circuncion del Salvador y dulcísimo nombre de Jesús: en la parroquial iglesia de Sta. Maria, terminan las solemes Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oracion dedica al Sacratísimo Corazon de Jesús, con motivo de final y principio de año: se descubre S. D. M. despues de la primera misa, con estacion mayor: á las 7 comunión general con plática y motetes; á las 9 y media Tercia solemne y la misa mayor, propia de este día, en cuyo ofertorio ocupará la sagrada cátedra el Lic Sr. Cardona y Orfila Pbro.; despues la misa última. Por la tarde solemnes vísperas y Completas, S. Rosario y estacion: al toque de oracion el Trisagio de los Serafines, sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro., procesion por el interior de la iglesia, solemne bendicion con el S. Sacramento y Reserva.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen: la misa mayor será solemne en honor del Niño Jesús, y por la tarde vísperas y S. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis: tambien á las 10 la misa mayor en celebracion del Misterio de la Circuncion del niño Jesús: por la tarde vísperas y S. Rosario en la capilla del sagrado Belen.

En las Concepcionistas: por la tarde se continuará el tierno y popular octavario consagrado al niño Jesús; los villancicos con música.

Exposicion del Señor, todos los días desde las 5 hasta las 7 de la tarde: lunes en S. Francisco, martes en el Cármen, miércoles en S. José, jueves en santa Maria, viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion. A. M. D. G.

QUE DIGAN LO QUE QUIERAN

El maldito *respeto humano* y el *¿qué dirán?* hace muchísimos estragos entre los cristianos.

Viviendo como vivimos envueltos en una atmósfera liberal y respirando los malélicos vapores de esta moderna peste, parece que aun sin sentirlo ni darnos cuenta de ello, nos vamos familiarizando con sus deletéreos principios y máximas, que luego traducimos á la práctica. Este monstruo de siete cabezas se va insinuando en todas las ciudades, en todas las casas, y en cada uno de los individuos. Bajo pretexto de civilizacion, de progreso, de cultura, pretende que desaparezcan ciertas costumbres santas y laudables que nos enseñaron nuestros padres y que practicábamos en nuestra niñez. Y esto hace con no poca astucia. Como se ve impotente para atacar de frente nuestros dogmas y teme exacerbar el ánimo de los católicos, insultando descaradamente nuestras piadosas creencias, á imitacion de Lucifer de quien es hijo genuino y natural, nos ataca indirectamente, dando vueltas á nuestro alrededor á manera de leon, buscando á quien devorar. Si queremos resistir sus embates y librarnos de sus asechanzas, debemos oponerle nuestra firmeza en la fé: *cui resistite fortes in fide.*

Pero pasa entre los católicos una cosa rara. El soldado que viste uniforme, no se avergüenza de presentarse con él en público, ni de mostrar en su pecho las medallas que conquistara con su valor en los cam-

pos de batalla. No se avergüenza el médico de su carrera, ni el letrado de su toga, ni aun el artesano de los instrumentos de su profesion. Y sin embargo ¡cuántas personas se avergüenzan hoy día de parecer en público, discípulos de Jesucristo!

No diré que no cumplan lo esencial de la ley. Porque van á misa los días de precepto, aunque quizás busquen la menos frecuentada. Se confiesan y comulgan una vez al año, aunque quizás en donde puedan ser inenos vistos del público. Rezan el santo rosario en su casa, si bien cuando no tienen forasteros y no pueden ser oídos de otros.

Pero actos exteriores de fé, no abundan en ellos. Pasa el Santísimo por las calles para visitar á un enfermo y á lo más le saludan, como saludarían á un amigo cualquiera; ni siquiera del modo con que saludarían á una dama ó á una persona constituida en dignidad.

Y sin embargo. ¿no es justo que haya alguna diferencia entre un hombre y Dios, entre el Criador y la criatura, entre el vasallo corruptible y el Rey de la gloria inmortal y eterno? Aquel Señor que es llevado en manos de su ministro es el que sostiene con tres dedos la redondez de la tierra, es el que señala el curso de los astros, es el que detiene los rayos en las nubes y las fieras en los bosques, es el que precedido de gloria y majestad ha de venir á juzgarnos en el terrible día de la final sentencia. Humíllate, pues, en su presencia, polvo y ceniza; descubre totalmente tu cabeza; dobla en tierra ambas rodillas é inclínate para pedirle la bendicion. Y si oimos la campanilla del Viático estando en nuestras casas, salgamos al balcon á reverenciarle, que bien saldríamos para cualquier otra cosa que nos llamara la atencion.

Así tambien, al pasar delante de una iglesia, descubramos nuestras cabezas; recemos el *angelus* á María Santísima cuando se da la señal; oremos por las almas del purgatorio cuando á ello nos llama la campana; aparezcan en nuestras casas imágenes de santos y el Crucifijo, en vez de figuras profanas; penda de nuestros cuellos el santo escapulario; en una palabra no nos avergoncemos de confesar públicamente á Jesucristo delante de los hombres para que Él no se avergüence de confesarnos ante su Padre, que está en los cielos.

Que digan lo que quieran los hombres: que si tenemos contento á Dios, ni hemos de temer los dictorios del mundo ni necesitamos sus alabanzas.

Rafael Pijoan, Pbro.,
Predicador Apostólico.

Impresiones

Sean hoy las primeras notas de esta seccion para Peral y su invento.

Peral es un genio y hay que glorificarle.

Los que le tomaban á chacota, los que se permitian, en el colmo de la osadia, discutir al hombre de ciencia, ya pueden ocultarse donde nadie los vea, porque han sufrido la más justa, pero tambien la más ignominiosa de las derrotas.

Las pruebas ultimamente verificadas han desvanecido las dudas que sentian los recelosos. El éxito más brillante coronó los plausibles esfuerzos del sabio inventor.

El problema de la navegacion submarina ha sido resuelto en España, y por un español. Todos los que de buenos patriotas nos preciamos, debemos considerar como propio el triunfo del gran Peral.

Los que de otro modo piensen y sientan, no son dignos de llamarse españoles ni merecen otra cosa que el más profundo de los desprecios.

Considerándolos como á alimañas venenosas, todavía se les haria favor.

La civilizacion cristiana, hija de la Cruz, y por los esfuerzos de la Iglesia católica desarrollada, cuenta con un triunfo más: ha conseguido arrancar á la naturaleza otro precioso secreto: el fondo de los mares será nuestro en adelante, como lo es hoy su superficie y casi toda la de la tierra conocida.

¡Demos gracias á Dios por esta nueva victoria que ha concedido á su criatura predilecta.

Démosle gracias porque ha permitido que, por medio de Peral, la nacion española hoy, y la especie humana mañana, cuenten con un nuevo, y poderoso medio de accion para realizar sus gloriosos destinos sobre la tierra!

No hay para qué recordar aquí los sinsabores y dificultades que á este gran triunfo de Peral se han opuesto. No hay para qué recordar aquí los zarpazos de la envidia, las preocupaciones de la ignorancia, la liga de las malas pasiones.

Pero sí conviene recordar que una institucion ha estado constantemente al lado de Peral, que no le ha abandonado cuando los demás le han vuelto las espaldas, que constantemente le ha alentado, y esa institucion ha sido la Iglesia católica de España.

En los malos días, cuando los más firmes vacilaban, llegaban á S. Fernando entusiastas telegramas de los Arzobispos y Obispos, de las Comunidades religiosas y de los humildes párrocos rurales, con bendiciones, protestas de adhesion y estímulos de todas clases.

¡Gloria á la Iglesia!

¡Gloria á Peral!

Y de política, ¿qué tenemos?

Poco ó nada nuevo: segun el servicio telegráfico de «El Bien Público» la crisis continúa sin resolver.

La razon es obvia:

Los liberales futionistas no quieren dejar el gobierno; continuar en su posesion, tal y como se encuentran, es imposible; como temperamento medio han inventado el de la conciliacion con los disidentes de su seno y con los afines, y esto les es por extremo difícil.

Sólo podían contar con la voluntad y proteccion de Castelar, si la discusion del sufragio estuviere á otras alturas.

Pero con el miedo de que este recurso ó se retrase indebidamente ó naufrague, ni esta puerta de escape se le abre, por ahora al Sr. Sagas a.

Los interesados en la solucion conciliatoria se las prometen felices; pero no cuentan con la huésped.

Esta es, segun dicen las crónicas, Montero Ríos, que recibiendo á todos sin embargo los despacha con la misma fórmula. Prosigan ustedes sus trabajos, pero no cuenten con mi persona.

Es decir, que es un gran *benevolante*, pero llamado *Andana*.

A pesar de lo que dicen en contrario los telegramas.

Dos cosas has por tanto de ciertas en la actual situacion política:

1.ª Que el gobierno está en el pozo, y no puede salir de él.

2.ª Que los conservadores se han persuadido de haber malgastado su *habilidad*, trabajando por lo *desconocido*.

Y como consecuencia, que los posibilistas acentúan sus adhesiones al gobierno.

Es decir, que puesto que de *embolados* se trata, cabe que haya corrida de novillos.

No hemos de tardar en salir de dudas.

Noticias

DEL EXTRANJERO

Se nos garantiza la autenticidad del hecho siguiente:

«En O..., municipio de la Nièvre, la impiedad laica hizo quitar de la escuela un precioso Crucifijo que vino á poder de un escayolista, quien despues de pintarle lo quiso vender á una insituitriz. Esta mujer, que profesaba la moral independiente, lo rechazó indignada. El escayolista fué despues á ofrecer su Cristo á una vecina, que con injurias y palabras

soeces tambien lo despreció. Al fin una jóven compró el Crucifijo, y lo colocó en el lugar principal de su casa para honrarle y venerarle.

«En aquel mismo dia murió súbitamente la institutriz, dando á luz un niño muerto, y cinco dias despues, el escayolista, que por irrision habia pintado el Crucifijo con viles dibujos que tuvo que borrar la piadosa jóven que la compró, estando recogiendo nueces cayó del árbol sobre un hombre, al que dejó instantáneamente muerto, rompiéndose él dos ó tres costillas. El hombre muerto era vecina que rechazó con tantos denuestos y palabras indecentes la Sagrada Imagen.»

Los católicos del imperio aleman comienzan á preparar una gran peregrinacion á Roma. Estará dirigida por tres dignidades eclesiásticas de Munich.

En el Congreso católico de Baltimore se han tomado algunas importantes resoluciones, congratulándose á la vez los católicos de los adelantamientos de su patria. Afirman que su devocion á la Santa Sede no se opone á su fidelidad á la Constitucion americana; que, despues de la Religion, ocupa el primer lugar, para la formacion de caracteres la educacion, y que, no ocupándose allí el Estado de la educacion religiosa, es obligacion de los católicos sostener sus escuelas para dar aquélla á los jóvenes.

Los católicos condenan el mormonismo, la ley del divorcio, las luchas entre el capital y el trabajo, el nihilismo, socialismo, comunismo, el capitalismo, el empleo de los niños en las manufacturas, que impide el desarrollo natural de los mismos: el reglamento que priva á los indios de la enseñanza religiosa: en fin, piden el desarrollo ó aumento de la prensa católica, hacen patente su interés por la educacion y moralizacion de los negros y reivindican para los católicos derechos perfecto é igual á los demás para su colocacion en los puestos ó destinos públicos

El Conde Herbert de Bismarck ha dicho que, no solamente los Padres de la Compañía de Jesús, sino tambien todos los misioneros católicos, estarán en plena libertad de predicar el Evangelio en las nuevas colonias del Imperio aleman en Africa. El subsecretario de Estado, conde Berchem ha hecho iguales manifestaciones.

«¡Estima que esta misma libertad é independencia que los Gobiernos europeos ofrecen al sacerdote católico en los países incultos y salvajes no se la dispensasen cuando con santa libertad les predicán á ellos aquí, en su presencia, desde la Cátedra Sagrada, la doctrina de la verdad y de la justicia!

Windihors y los diputados católicos alemanes se niegan á votar en el Parlamento en tanto que todas las leyes del periodo del *Kulturkampf* no sean explícitamente derogadas.

Lean nuestros lectores las últimas palabras del discurso de M. Gladstone en Saltney:

«Sólo os he hablado de los bienes temporales, puramente temporales, los cuales, señores, no son los bienes únicos. Sin embargo no me toca á mí el llamar á vuestra atención á más altas consideraciones, ni tampoco el determinar la importancia relativa de las cosas visibles y temporales con las cosas invisibles y eternas. A pesar de haber tenido poca experiencia, por la legislacion, en el desarrollo de las fuerzas económicas y recursos del país, digo: *Que es un error el suponer que el género humano pueda llegar á la felicidad por la riqueza y los goces del mundo.* Palabras tan ciertas y tan grandes hoy cada dia en que las pronunció una boca infalible: *¿De qué servirá al hombre haber ganado el universo si pierde su alma?* No me toca á mí, señores vuelvo á repetir, el desarrollar estas ideas, pero, sin embargo, no he querido dejar pasar esta ocasion sin dar público testimonio de que tengo conciencia de su realidad é importancia.»

Moiss. Fava, Obispo de Grenoble, ha sido condecorado por el Sultán de Zanzibar, Kalifa Ben Taid, con la Orden de la Estrella Brillante de aquel principado, en premio de lo que sirvió á la civilizacion de esta parte de Africa durante veinte años.

La República de Colombia ha celebrado un Concordato con la Santa Sede mediante su Presidente D. Rafael Nuñez, que ha procurado resultados excelentes.

El Arzobispo de Caracas y el Sr. Rojas Paul, Presidente de la República de Venezuela, cuya ardiente fé católica nos recuerda á García Moreno, pues oye Misa todos los días y comulga todos los domingos, han instalado en la capital una colonia de Hermanas de San José, procedente de Tarbes.

En Chile el país sigue católico, y el Arzobispo de Santiago ha consagrado como se hizo en el Ecuador toda la República á los Corazones Sagrados de Jesús y de María. ¿Cuándo tendremos dicha semejante en España.

MENORCA

UN AÑO MAS.

El año 1889 pasó para no volver. ¿Será más feliz su sucesor? Porque el que hoy termina no merece por cierto tal calificación. Además de otros innumerables males, ha traído el *dengue*, que se propaga con extraordinaria rapidez por Europa. De Rusia pasó á Berlin, Lóndres, Paris, Viena, Madrid, Barcelona y otras poblaciones españolas.

Por ahora y por la gracia de Dios no hemos sido visitados por tan inoportuno huésped, que parece tiene ciertas aficiones aristocráticas, sin que descuide entrar en la choza del pobre, como en la casa del industrial y fabricante.

Con esto y con un gobierno tan liberal como el que rige los destinos de nuestra patria y que para principio de año, ya que no pudo hacerlo á guisa de aguinaldo por Navidad, quiere regalarnos el sufragio universal; con el *dengue*, el sufragio y la ruina de nuestra agricultura, y decaimiento de la industria y comercio,—ya estamos aviados los españoles.

Por otra parte la impiedad y la irreligion que se propagan continuamente, en periódicos, libros, folletos y otros mil medios de propaganda, constituyen un peligro inmensamente mas grande pues al par que corrompen los entendimientos y corazones, son causa de un grande retroceso moral, de funestísimas consecuencias para el porvenir.

Por esto hacemos votos para que Dios ponga remedio á tanto mal y pedimos al divino Emmanuel nos colme á todos en el año nuevo de gracias y de bendiciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, cuya caridad es verdaderamente inagotable, obsequia mañana con una racion de pan y carne á los pobres que socorren las Conferencias de San Vicente de Paul y á los vergonzantes de esta ciudad. Asi mismo costea una comida á los presos existentes en la Cárcel pública de este Partido.

La frecuencia de actos de esta naturaleza realizados por el Prelado diocesano, es el mejor elogio que puede hacerse de un sucesor de los Apóstoles.

«El Vigia Católico», de Ciudadela publica las dos siguientes protestas que con gusto reproducimos á continuacion:

Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de Menorca.

Excmo. Señor.

La Junta de Fábrica de la parroquial Iglesia de Santa María de Mahon, abominando de cuanto constituya un ataque á la Religion Católica que profesan los individuos de que se compone, y de todo lo que tienda á zaherir á las personas eclesiásticas, y muy

particularmente al digno Prelado que felizmente rige esta Diócesis, se asocian al sentimiento general que experimentan los católicos de esta isla por la publicacion de los escritos insertos en «El Liberal» que han dado motivo á la condenacion impuesta á dicho periódico, y protestan de su acendrado respeto á la Iglesia y al Prelado que rige la de Menorca, acordando en Junta general elevar esta protesta de adhesion á V. E. I. en prueba del acatamiento y respeto que les merecen sus disposiciones.

Mahon 13 Diciembre de 1889.

B. el P. A. de V. E. Ilmo.

(Siguen las firmas.)

Excmo. é Ilmo. Señor.

Los ataques que á la Religion y á la moral católica, viene infiriendo desde hace tiempo el periódico «El Liberal» de esta ciudad, sublevan y contristan á la vez, á los buenos católicos de Menorca, no pudiendo menos de participar de tales sentimientos los individuos que componen la Congregacion del Pálio, de la parroquial iglesia de Santa María. Al objeto, pues, de asociarse á la indignacion general que ha producido la conducta del periódico espresado antes y despues de su condenacion por V. E. I., protestan los que suscriben de su constante y firme adhesion á la Autoridad Episcopal, cuya vida desean conserve Dios muchos años para bien de esta Diócesis, mientras besan respetuosos su pastoral anillo, en Mahon á veinte de Diciembre de mil ochocientos ochenta y nueve.

(Siguen las firmas.)

Leemos en «El Bien Público» de ayer, que nuestro caritativo paisano D. Antonio Seguí y Mascaró, residente en Buenos Aires, dando una nueva prueba de su amor á los pobres, ha mandado, por medio de su sobrino político D. Antonio Pons y Martí, la cantidad de doscientas pesetas al Rdo. Sr. Ecónomo de Santa María de esta ciudad, quién, según los deseos del donante, las repartió la víspera de Navidad entre las personas más necesitadas de esta poblacion, en la forma siguiente:

	Pts.
A los pobres asistidos por los Caballeros de la Conferencia de San Vicente de Paul	56'25
A los pobres asistidos por las Señoras de id.	93'75
A pobres vergonzantes, por mano del Cura de Santa María	20'00
A id. id. por mano del Cura de S. Luis	20'00
A id. id. por mano del Cura de S. Clemente	10'00
Total	200'00

Rasgos de esta naturaleza merecen el aplauso de todos. Por nuestra parte pedimos al Señor que recompense la caridad del piadoso donante.

Para asuntos de familia, salió el domingo para Barcelona el Sr. Delegado de Vigilancia en esta ciudad, de cuyo despacho se ha encargado interinamente el Sr. Alcalde de este Ayuntamiento.

Mañana á las once tomarán posesion de sus cargos los nuevos concejales, constituyéndose el Ayuntamiento que ha de administrar esta poblacion en el periodo comprendido hasta el dia 1.º Julio de 1891, bajo la presidencia del Alcalde D. Damian Moysi Albertí.

El domingo último se repartieron en las Casas Consistoriales de esta ciudad, los premios á los alumnos de las escuelas públicas del distrito municipal.

En la noche del viénes último, los dependientes

del resguardo de consumos de esta ciudad aprehendieron catorce cajas de petróleo en las inmediaciones del predio Santa María, que se trataban de introducir de matute.

El sábado por la mañana fondeó en este puerto de arribada forzosa el bergantín goleta italiano «Felicía», procedente de Carloforti con cargamento de maganesa para Marsella.

Ecos del Centenario de la Unidad Católica

POR LEANDRO.

XXIV

«Por qué habeis ganado vos más victorias que todos vuestros mayores?» preguntaron á San Fernando. Respondió el Santo: «Por ventura mis mayores tuvieron su ánimo puesto en extender el reino de la tierra, más que en plantar la fé; en dilatar sus pueblos, y no en establecer el culto divino, y así se engañaron en sus intentos.» Y levantando luego los ojos al cielo añadió: «Pero Tú, Señor, que conoces los corazones de los hombres, sabes que no he buscado mi gloria, sino la tuya; no he deseado el aumento de mis reinos sino la fé. (En su *Vida*).»

XXV

«Mira, hijo, las lágrimas que derramo: entregote los estados de Flandes, pero principalmente te encomiendo la fé católica. (El Emperador Carlos V á su hijo D. Felipe el Prudente).»

XXVI

«Mira, hijo, que si quieres conservar tan extendida monarquía como te dejo, no consientes en tu reino á ninguno que se aparte de la Religión católica. (El Emperador Carlos V á su hijo D. Felipe el Prudente).»

XXVII

«O el que siente contra las definiciones de la Iglesia entiende lo que hace y sabe que se aparta de las reglas de su fé, y que tiene contra si la doctrina católica y universal, ó no lo entiende. No lo entiende, no puede ser hereje, sino ignorante; porque no es visto tener pertinacia en el error del entendimiento, ni quien no puede haber delito de herejía, como enseña San Agustín, y después dél todos los Doctores. Y si lo entiende, y sabe que siente contra el parecer de la Iglesia, ya desprecia su autoridad y fia más de su juicio solo que de tantos como son á reprobárselo. Pues ¿qué sano entendimiento se llegará á persuadir que por sola su amonestación volverá del camino, á quien tan gran freno no ha podido detener? (P. Marques, *El Gobernador Cristiano*, lib. II, cap. 33, don-

de declara que es inútil la amonestación privada á los herejes, sino que hay que denunciarlos desde luego).»

BOLETIN DEMOGRÁFICO

Relacion de los cadáveres conducidos al Cementerio Católico de esta ciudad, durante los días que á continuación se espresan:

Días 29 y 30 de Diciembre.—Ninguno.

Día 31.—Bartolomé Briones Costa, viudo, 53 años.

Mesa revuelta

REGLAS DE URBANIDAD

Un Obispo de América amenazó con prohibir las procesiones públicas en la última Semana Santa y en las funciones religiosas, si el público no guardaba en ellas la debida compostura, y con este motivo recomendó las siguientes reglas de decencia y urbanidad cristianas, que deben tenerse siempre presentes:

I

Tributemos un respeto profundo á todos los actos religiosos que se celebren en la calle, y tengamos siempre muy presente que una persona culta y bien educada no toma jamás parte en los desórdenes que suelen formarse en las procesiones, en los cuales se falta, no solo á los deberes que la religion y la moral nos imponen, sino á la consideración que se debe á las personas que á ellas asisten con piadosos fines.

II

El templo es la casa del Señor, y por lo tanto un lugar de oración y recogimiento, donde debemos aparecer siempre circunspectos y respetuosos, con un continente religioso y grave, y atentos exclusivamente á los oficios que en él se celebren.

III

Es un error lastimoso, y en que jamás incurren las personas que poseen una educación perfecta, el creer que sea lícito conducirse en el templo con menos circunspección, respeto y compostura que en las casas de los hombres. Y á la verdad, sería una monstruosa contradicción el admitir y practicar el deber de manejarse dignamente en una tertulia, y ofrecer al mismo tiempo el ejemplo de una conducta irrespetuosa y ajena del decoro y de la decencia, en el lugar sagrado en que reside la Majestad divina.

IV

Dentro del templo no debe saludarse á ninguna persona desde lejos, y cuando ha de hacerse de cerca, tan solo es lícito un ligero movimiento de cabeza, sin detenerse jamás á dar la mano, ni mucho menos á conversar.

V

Abstengámonos de apartar la vista del lugar en que se celebren los Oficios para fijarla en ninguna persona, especialmente de otro sexo.

VI

Es un acto extraordinariamente incivil é indigno de un hombre de buenos principios, el mezclarse entre las señoras al salir del templo, ó en las procesiones, hasta el punto de estar en contacto con sus vestidos.

VII

Los jóvenes de buena educación no se encuentran jamás en esas filas de hombres que, en las puertas de las Iglesias suelen formarse una calle por donde fuerzan á salir á las señoras para mirarlas de cerca.

(Carreño.—«Manual de Urbanidad»)

UNA CONVERSION DEBIDA

Á LA MADRE DE DIOS

Un joven que llevó una vida disipada se halló á las puertas de la muerte. En vano un sacerdote le visitaba, le recibía con disgusto. La enfermedad avanzaba aproximándose un desenlace fatal. La última vez que le visitó el ministro de Dios se halló con el médico y le dijo: «Aproveche V. los momentos porque se vá.»

Entonces sin rodeos planteó la cuestión el Sacerdote sobre la necesidad de reconciliarse con Dios. Pero el enfermo contestó: «Usted creará todo eso, pero yo no creo nada.» Imagínese los lectores como se quedaría al oír semejante contestación. Pero no desmayó el que se empeñaba en arrancar aquella alma al poder de las tinieblas. Entonces el confesor después de encomendarse á Dios y á su Madre Santísima, le dijo estas palabras: «Figúrese por un momento, y es lo último que se puede pensar que no hay Dios, ni cielo, pero que V. con la esperanza de que lo hay, se endulce su triste situación y muere más tranquilo y contento con esa ilusión consoladora: ¿ha perdido V. algo ó se ha hecho más llevadero este amargo trance? Pero y si hay Dios y cielo y se expone á perderlo para siempre, entonces podrá V. remediar jamás este mal paso? Le doy unos momentos para reflexionarlo. El enfermo quedóse silencioso y el Sacerdote orando á Dios con fervor. Al fin de unos minutos de ansiedad el enfermo repuso: «Estoy convencido y me confieso no para que Dios me ponga bueno, sino porque debo hacerlo. Entonces dijo que siempre había rezado una *Ave Maria* y había tenido devoción á Nra Señora. Confesó muy bien y á las dos horas era ya cadáver. Bendita sea la infinita piedad de Dios Nuestro Señor y la intercesión de su amorosa Madre, que salvó á esta alma al borde del abismo. Demos todos gracias á Dios y á María Santísima por esta interesante conversión.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABA... SOULAC (Gironde)
FRANCIA

DOS... LLAS DE ORO

LAS... RECOMPENSAS
INVENT... 373 Pedro BOURSAUD

«Ejemplo... del Elizir Dentífico... RR. PP. Benedictinos cuya... de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y da un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio... á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Casa fundada en 1807... 3, Rue Eugénie, 3
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



FES DE VIDA
HOJAS DE SERVICIO
LISTAS DE EMBARQUE
LIBRETAS DE ALQUILER
SOBRES Y PLUMAS
CALENDARIOS
LIBRETAS DE RANCHO
LIBRETAS RAYADAS
PAPEL PARA CARTAS
IMPRESOS MILITARES
PAPELES DE HILO
TARGETAS DE VISITA
LIBROS RAYADOS
Véndense en la imprenta de
M Parpal

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. BARCELONA.

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo, bajo todo punto de vista preferible á otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo más superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Se vende en la TISIS, los RESPRIADOS, la TOS, la... GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Imprenta de M. Parpal, Basrion, 39. Mahon